

# 建设我国特色现代期货市场 由法治建设来保障

2022年8月1日,《中华人民共和国期货和衍生品法》(以下简称《期货和衍生品法》)正式施行,为建设我国特色现代期货市场提供了坚实的法治保障。一年来,期货市场创新发展驶入了快车道,期货及期权新品种上市注册制改革稳步推进,新品种供给提速,相关配套规章和规范性文件相继落地,市场各方参与者积极布局衍生品业务和综合服务。作为我国大宗商品领域重要的金融基础设施,上期所以《期货和衍生品法》出台实施为契机,不断深化产业服务和功能发挥,提高期货市场运行质量。

本期《期货与金融衍生品》以“《期货和衍生品法》一周年”为主题,邀请来自高校、律师事务所、交易所、市场等领域的专业人士,从理论研究及实务操作层面对期货和衍生品市场现阶段相关法律条款及实践经验进行解读和探讨。本期文章包括期货和衍生品市场反操纵条款的研究,强制减仓制度由来、现状和发展趋势分析,商品互换业务的法律解读,中央对手方分级清算模式与法律关系研究,以及境外期货市场投机持仓限制与套保持仓豁免的美国经验。期望通过对相关文章的阅读,使读者对期货和衍生品市场法治建设有进一步的了解与关注。

同时,本期《走一线》栏目中,刊登了对新潮期货、永安期货两家公司的采访和服务实体经济的典型案例,并为庆祝铜铝期货上市三十周年,转载《铜铝期货三十年:“零”到“王牌”》一文,以飨读者。